

2025年4月22日 星期二  
农历乙巳年三月廿五 今日8版 第17964号  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

## 习近平向加蓬当选总统恩圭马致贺电

新华社北京4月21日电 4月19日，国家主席习近平致电布里斯·克洛泰尔·奥利吉·恩圭马，祝贺他当选加蓬共和国总统。

习近平指出，中国同加蓬传

统友好。近年来，两国政治互信持续深化，各领域合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中加关系发展，愿同

恩圭马当选总统一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动两国全面战略合作伙伴关系走深走实，更好造福两国人民。

## 习近平致电祝贺诺沃亚当选连任厄瓜多尔总统

新华社北京4月21日电 4月19日，国家主席习近平致电丹尼尔·诺沃亚，祝贺他当选连任厄瓜多尔共和国总统。

习近平指出，中国和厄瓜多尔

是全面战略伙伴。近年来，中厄关系保持良好发展势头，两国政治互信不断深化，各领域合作成果丰硕，两国人民友好更加深入人心。今年是中厄建交45周年，我愿同总

统先生一道努力，推动两国全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

同日，国家副主席韩正向厄瓜多尔当选副总统平托致贺电。

www.icswb.com 晚报热线 82220000

### 中共中央 国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》

# 鼓励自由贸易试验区开展全产业链集成创新

新华社北京4月21日电 近日，中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》（以下简称《意见》），对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

《意见》提出，实施自由贸易试验区提升战略是推进高水平对外开放、推动高质量发展的重要举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持党的全面领导，坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心，坚持统筹发展和安全，主动对接国际高标准经贸规则，稳步扩大规则、制度、管理、标准等制度型开放，加强改革整体谋划和系统集成，推动全产业链创新发展，将自由贸易试验区建设成为畅通国内国际双循环的重要枢纽、推动高质量发展的强劲引擎，在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中更好发挥示范作用。

《意见》强调，经过5年左右的首创性、集成式探索，实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面

提升，以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善，科技创新和产业创新深度融合，现代产业集群能级跃升，新质生产力加快发展，打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地。

《意见》提出，要增强对外贸易综合竞争力，推动货物贸易优化升级，增强服务贸易发展活力，支持数字贸易创新发展。允许区内企业以保税物流方式开展不同税号下含金矿砂的物理混配业务。探索建立生物医药企业进口研发用物品“白名单”制度，允许免予办理进口药品通关单。探索建立进口食药物质“白名单”制度，允许食品用途的食药物质按实际用途通关。支持新型离岸国际贸易业务发展，符合条件的企业按规定申请认定技术先进型企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电子提单、电子仓单等电子票据应用，推动电子签名在国际联运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证中的应用，开展数字身份互认试点。

《意见》指出，要促进投资自由化便利化，

提升市场开放水平，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。更大力度吸引和利用外资。允许符合条件的区内外资企业开展电影后期制作服务。支持符合条件的港澳台医生取得医师资格证书后在区内开设诊所。允许境外知名仲裁机构在符合条件的自由贸易试验区设立业务机构。开展商事调解组织登记管理试点。

《意见》提出，要打造高能级科技创新生态，促进创新链产业链融合，扩大国际科技交流合作。要建设现代化产业体系，提升产业链现代化水平，推动建设先进产业集群，促进自由贸易试验区产业协同联动。鼓励自由贸易试验区开展全产业链集成创新。支持参与国家级产业集群建设。统筹推进自由贸易试验区同国家自主创新示范区联动发展，选取有条件的地区开展探索。支持有条件的自由贸易试验区深化智能网联汽车道路测试、示范应用，开展民用无人驾驶航空试验基地（试验区）建设。

《意见》明确，要推动数据高效便利安全流动，建立健全数据要素市场规则，提升数据跨境流动便利化水平。要构建高效畅通开放

通道，提升航运服务水平，强化陆运空运辐射能力。允许以保税物流方式开展不同税号的高、低硫燃料油混兑调和业务。允许液化天然气作为国际航行船舶燃料享受保税政策。要深化金融领域开放创新，推动金融服务实体经济，有序扩大金融开放。扩大跨国公司本外币一体化资金池业务试点。支持符合条件的自由贸易试验区开展合格境外有限合伙人试点。推进以境内期货特定品种为主的期货市场开放，扩大特定品种范围，探索境内期货产品结算价授权等多元化开放路径。要实施更加积极开放有效人才政策，创新人才培养使用机制，促进人员往来便利化。

《意见》强调，各有关地方、各部门要在党中央集中统一领导下加大改革攻坚力度，结合实际抓好贯彻落实。有关地方要强化主体责任，加大项目、资金、人才等投入力度。各部门要加强分类指导，结合实际把有关改革事项放到自由贸易试验区先行先试。商务部要加强统筹协调，会同有关部门做好跟踪问效和经验复制推广，推动自由贸易试验区提升战略顺利实施。

吴桂英在芙蓉区下沉督导

# 扛牢为民解难为党分忧政治责任 持续推进源头治理积案化解工作

长沙晚报4月21日讯（全媒体记者 凌晴）21日上午，省委常委、市委书记吴桂英在芙蓉区下沉督导，强调要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，深入践行以人民为中心的发展思想，依法依规解决合理诉求，用心用情为民排忧

解难，为长沙高质量发展营造安全稳定的社会环境。

在听取旧城改造项目、房地产办证信访事项办理情况汇报后，吴桂英与属地和市直部门负责同志逐一分析、研究解决。她强调，要坚持始终“人民信访为人民”的价值导向，

扛牢为民解难、为党分忧的政治责任，坚持事不避难、义不逃责，持续加大源头治理和积案化解力度，依法依规综合施策，统筹协调加快推进。要真切了解群众的所思所想、所忧所盼，切实改进工作方法，做细做深群众工作，把好事办好，把实事办实。要持续推进

领导干部下沉一线，扎实做好受理办理、督查督办、回复回访等全流程工作，坚持标本兼治、以点带面、举一反三，不断提高信访问题解决实效。

市领导张敏、邹特、周志凯参加。

一季度湖南对非洲进出口124.8亿元  
长沙占比超五成

●一季度，湖南民营企业对非洲进出口1004亿元，占同期湖南对非洲进出口总值的80.4%。

●电工器材、汽车、计量检测分析自控仪器及器具等机电产品出口持续增长。

长沙晚报4月21日讯（全媒体记者 刘捷萍通讯员 罗恬昀 陈李樱子 丁仲熙）4月21日，长沙海关发布数据，2025年一季度，湖南省对非洲进出口124.8亿元。其中，出口67.2亿元，增长33.2%；进口57.6亿元。“主力军”长沙对非洲进出口65.4亿元，占全省对非进出口总值的52.4%。

一般贸易为主要贸易方式，保税物流、加工贸易大幅增长。一季度，湖南对非洲以一般贸易方式进出口99.5亿元，占同期湖南对非洲进出口总值的79.7%。同期，对非洲以加工贸易方式进出口13.5亿元，增长256.8%，占10.8%；以保税物流方式进出口9.2亿元，增长498.6%，占7.3%。

民营企业占比超八成，国有企业、外商投资企业保持增长。一季度，湖南民营企业对非洲进出口100.4亿元，占同期湖南对非洲进出口总值的80.4%。国有企业对非洲进出口17.3亿元，占13.9%；外商投资企业对非洲进出口7.1亿元，占5.7%。

一季度，南非为湖南对非洲第一大贸易国，进出口26.3亿元，占同期湖南对非洲进出口总值的21%；对刚果民主共和国进出口15.7亿元，占12.6%；对尼日利亚进出口11.9亿元，占9.5%；对莫桑比克进出口8.8亿元，增长13.8倍，占7%；对科特迪瓦进出口6.9亿元，增长183.7%，占5.5%。

电工器材、汽车、计量检测分析自控仪器及器具等机电产品出口持续增长。一季度，湖南对非洲出口机电产品34.8亿元，增长34.8%，占同期湖南对非洲出口总值的51.8%，其中，电工器材、汽车（包括底盘）、计量检测分析自控仪器及器具出口均保持增长，出口3.5亿元、3.4亿元、1.5亿元，分别增长98.1%、34.6%、20%。

下转4版

# 项目加速跑 掘金新蓝海

浏阳经开区一季度引进产业项目35个，合同引资211.1亿元

新型显示产业集群锚定千亿目标加速链式发展，专精特新企业组团落户



以蓝思科技、长沙惠科等百亿级龙头企业为“主干”，华胜丰盈、斯远电子、华域视觉等一大批知名企业为“枝叶”，新引进的未来产业项目如攀升的藤蔓，共同构成了一幅生机勃勃的产业生态图。图为华域视觉生产车间。

资料照片

●长沙晚报全媒体记者 张洋子

4月，当新落户的惠科Mini-LED背光/直显模组及整机项目按下建设“加速键”时，浏阳经开区正加快从“项目集聚”向“生态裂变”的转型升级步伐。

数据显示，今年一季度浏阳经开区累计引进产业项目35个，合同引资211.1亿元，其中投资90亿元项目1个、10亿元以上项目4个，这些项目涵盖新型显示产业、生物医药、电力载波通讯模组等多个领域，

尤其引人注目的新型显示产业集群，正锚定千亿目标在园区加速链式发展。

万象“耕”新春意浓。在园区这片热土上，产业链长度与生态密度的“乘积”，正将物理集聚转化为化学反应，定义中部地区产业升级的新范式。

招引“方法论”：  
从“摘果子”到“造森林”

走进浏阳经开区经济合作局，墙上挂

着的产业“生态图谱”格外醒目：以蓝思科技、长沙惠科等百亿级龙头企业为“主干”，华胜丰盈、斯远电子、华域视觉等一大批知名企业为“枝叶”，新引进的裸眼3D显示、AI眼镜等未来产业项目如攀升的藤蔓，共同构成了一幅生机勃勃的产业生态图。

今年一季度新招引的35个项目，在这幅图谱中各展风采。

下转4版①

应国家主席习近平邀请

阿塞拜疆总统阿利耶夫将访华

新华社北京4月21日电

（记者 曹嘉翊 马卓言）应国家主席习近平邀请，阿塞拜疆总统阿利耶夫将于4月22日至24日对中国进行国事访问。

外交部发言人郭嘉昆21日在例行记者会上介绍了此次访问有关安排。

郭嘉昆说，中国和阿塞拜疆是战略伙伴。

近年来，在两国元首亲自关心和推动下，中阿关系保持良好发展

势头，双方政治互信持续巩固，共建“一带一路”合作成果丰硕，国际协作富有成效。

“访问期间，习近平主席将同阿利耶夫总统举行会谈，擘画中阿关系发展新蓝图。李强总理和赵乐际委员长将分别会见阿利耶夫总统，就各领域合作深入交换意见。”

相信此次访问将进一步深化中阿战略伙伴关系，给两国人民带来更多福祉。”郭嘉昆说。

吴桂英督导强降雨强对流天气应对工作  
落细各项措施 确保安全度汛

长沙晚报4月21日讯

（全媒体记者 凌晴）暴雨、强对流天气来临，21日18时长沙启动防汛四级应急响应。

当天下午，省委常委、市委书记吴桂英在市应急指挥中心主持召开视频调度会，督导强降雨强对流天气应对工作，强调要深学笃行习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示精神，始终坚持以人民为中心，落实落细防汛抗旱各项工作。

吴桂英强调，要强化统筹协调，会同有关部门做好跟踪问效和经验复制推广，推动自由贸易试验区提升战略顺利实施。

落实情况。吴桂英强调，要积水排渍、交通疏导、隐患排查等工作，紧盯隧道、涵洞、地下空间、城区低洼地段等城市防洪重点部位，加强设施运行管理，及时组织抢排积水，加强水库、尾矿库巡查值守，严防局地强降雨可能引发的山洪地质灾害。要强化汛情滚动研判和预报预警，落实值班值守，完善应急预案，确保信息畅通，做到力量前置、物资前置，注重举一反三、防范次生，坚决守护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

市领导彭华松、邹特参加。

以更加优良的作风

推动工作干出更好成效迈上更大台阶

市政府党组开展深入贯彻中央八项规定精神集体学习研讨，周海兵作出部署要求

长沙晚报4月21日讯

（全媒体记者 黄汝兮）21日上午，市政府党组召开会议，

开展深入贯彻中央八项规定

精神学习教育第一次集体学习研讨。

会议强调，要深入贯

彻习近平总书记关于加强党的作风建设的

重要论述，在“深”“严”“实”上持续发力、久久为功，高质量开展好学习教育，为加快长沙高质量

发展提供有力保障。

副省长、长沙市委书记周海兵作出部署

要求，市委常委、常务副市长彭华松主持会议。

会上，市政府党组书记重温了中央八项规定及其实施细则精神，大家结合

各自思想和工作实际，交流

心得体会。

会议指出，要聚焦目标

要求，着力推动学查改走深

发展。

下转3版

锲而不舍落实中央八项规定精神

导读

“湖南院士一桌饭”

藏着成果三级跳的密码

3版



明月清风无尽藏

一生戎马，常大淳竟然藏书四万种

8版